

---

---

**ВОЕННА АКАДЕМИЯ „ГЕОРГИ СТОЙКОВ РАКОВСКИ“**

---

**РЕЦЕНЗИЯ**

Полк. проф. д-р Емил Маринов Енев, професор в  
катедра „Сухопътни войски“  
ВА „Г. С. Раковски

**на дисертационния труд на Петър Димитров Атанасов  
на тема**

**„КОНЦЕПТУАЛИЗАЦИЯ НА ПРОЦЕСА НА РАДИКАЛИЗАЦИЯ СРЕД  
ЕТНИЧЕСКИТЕ И РЕЛИГИОЗНИ ГРУПИ“, за присъждане на  
образователната и научна степен „доктор“ в област на висшето  
образование: 9. „Сигурност и отбрана“, професионално направление: 9.1.  
„Национална сигурност“, докторска програма „Организация и управление  
извън сферата на материалното производство (управление на сигурността и  
отбраната) към катедра „Сухопътни войски“ на факултет „Командно-  
щабен“ на Военна академия „Георги Стойков Раковски“.**

## **1. Актуалност и значимост на разработвания научен проблем.**

Въоръжените конфликти, религиозното и етническо противопоставяне и сектантското насилие са основни фактори, които в последните години водят до процеси на радикализация, екстремизъм и терористични актове, като тактика за дестабилизация и постигане на политически цели и интереси. Погледнато от този аспект, изгледите за скорошен мир и урегулиране на ситуацията в конфликтните зони варират от неясни до практически несъществуващи. повечето от съществуващите конфликти са с потенциал за разширение и въвличане на нови участници. Активното привличане членска маса от млади и образовани европейски граждани, поели по пътя на религиозният фанатизъм и нетолерантността, е една от основните задачи на терористичните групировки.

От друга страна, насилието на съвременните преки военни конфликти води да поява на бежански потоци към по-сигурни части на света. Тези процеси водят до дестабилизация и на така наречените безопасни и сигурни страни и региони. Освен това, бежанските потоци са съпътствани и от сериозно развитие на престъпни мрежи за пране на пари, трафик на хора и контрабанда и са сериозна възможност за инфилтрация на терористи и други престъпни елементи. Тези финансови и обществени процеси са и една от най-важните опции за набиране на ресурси в интерес на екстремистките и терористични организации.

Естествено е да се счита, разгледаните по-горе явления са невъзможни без, но и водят до натрупване на критична маса от радикализирани личности, която води до качествено изменение на средата на сигурност и процесите, които се развиват в нея.

Изводът от посоченото по-горе е, че дори относително малки групи и отделни лица, използвайки съвременното технологическо развитие, могат да причинят щети, равняващи се на средно голям бунт от предишните векове, а понякога и по-големи.

Миграцията е друг актуален проблем на сигурността. Факт е, че през последните години България стана от страна на произход и транзитна страна към приемаща страна на мигрантски потоци. Съчетано с проблемите на нелегалната миграция, тероризма, трафика на хора и други съпътстващи криминални дейности, това изправя страната пред качествено нови предизвикателства. Те са съчетани с множествоо negliжирани, замразени и недооценени явления в областта на политиките и интеграцията на етническите и религиозните общности, на фона на променящи се демографски тенденции и липса на политики за тяхното изследване и промяна.

## **2. Обща характеристика и структура на дисертационния труд.**

Дисертационният труд е с обем 232 стандартни страници (основен текст), 243 стандартни страници (с използвана литература); литературните източници включват общо 80 заглавия. Разработката отговаря, като структура, на заявените цел и на определените, спрямо нея, задачи. Дисертацията е структуриран в увод, три глави (с обособени параграфи), общи изводи, заключение и препоръки.

Връзката между уводната, основната част и заключението дава възможност да се придобие представа за основната част от изследванията в дисертацията, което показва способността на докторанта да прилага различни подходи и методи при реализация на изследванията си, като методи на научния функционален анализ, контент-анализ, синтез, метод на наблюдението, историческия анализ и други.

В увода са посочени основните предизвикателства, съчетавани с нерешените вътрешни проблеми в областта на демографската политика и интеграцията на етническите и религиозните общности. Посочени са целта,

обекта и предмета на изследването, като са обосновани и научно-изследователски задачи и хипотезата на изследването.

В първа глава, са анализирани международни документи в областта на правата на човека – универсални и регионални. Разгледани са също така етническите и религиозните малцинства и ролята на държавата като интегриращ фактор, като е отбелязано, че съществуващите в момента административни структури в Република България работят без практическо взаимодействие помежду си. Предоставени са и лични наблюдения по отношение на религиозни и светски движения, както и влиянието на социалната дискриминация и отражението и при етно-религиозни малцинства. Анализирани са връзките между радикализация и тероризъм. Формулирани са и съответните изводи за главата.

Във втора глава е изследвана връзката между радикализация и насилие, както и религиозно мотивирания насилствен радикализъм и неговите характеристики. Разкрити са факторите, повишаващи вероятността за насочване към тероризма. Представена е ролята на миграция и невъоръжени нашествия, като е обърнато внимание и на мигрантите като вносители на радикализъм и политическо и религиозно насилие и разработен профил и характеристики на мигрантите в Република България. Анализирани са феномените „реч на омраза“ и „престъпления от омраза“. Главата завършва с изводи, които отразят анализите и изследванията в тази част от дисертационния труд.

В третата глава са изследвани и подробно са описани различни програми, планове и концепции, които биха довели до дерадикализация. Извършено е разграничаване на европейските програми, за предотвратяване на радикализация от програмите за дерадикализация, спрямо разработваните в други страни като Саудитска Арабия, Йемен, Индонезия и Сингапур.

Сравнен е на опита на европейски страни в сферата на за предотвратяване на насилствена радикализация. Представени са и изводи към главата.

Основата, върху който се градят приносите на докторанта при разработването на дисертацията, обхваща етническите, религиозни, културните и социалните аспекти на определени лица и групи, принадлежащи на различни етнически и религиозни общности.

Докторантът е навлязъл в научния проблем до степен, която му е предоставила възможност да проведе съответните научни изследвания въз основа на които е достигнал редица важни, полезни, научни и приложни резултати. Докторанта Петър Атанасов в процеса на разработването на дисертацията е успял да придобие и успешно да представи знания за същността и съдържанието на въпросите свързани с рисковете пред държавата, както и с предизвикателствата в национален и световен мащаб.

Представеният личният опит, задълбоченото изучаване на различни публикации в областта на изследването, както и възможностите за индивидуални обсъждания с експерти, учени и практики позволяват докторанта Петър Атанасов да бъде възприет като експерт в областта процесите и причините за радикализация, които могат да доведат до възможното им отражение върху националната сигурност.

Достоверността на представените в дисертационния труд изследвания се обуславят от стремежа за прагматизъм и възможностите за сравнение на възприетите модели в Европейския съюз, други държави осъзнали проблемите на радикализацията на определени индивиди и общности и възможните рискове спрямо националната сигурност.

Представеното за защита научно изследване е без съмнение актуално за теорията. Темата на дисертацията е коректно и прецизно формулирана – налице е пълно съответствие между заглавие и съдържание на дисертационния труд.

### **Заклучението ми е, че:**

- Основната цел, задачи на изследването, изследователски въпроси, на които се търси решение в процеса на анализа; дефинираните задачи са дефинирани правилно и целесъобразно. Така те осигуряват ефективността на изследването;

- Формулираните теза, обект, предмет, цел и задачи на дисертационното изследване са коректни и свързани логически, по отношение същността, съдържанието и резултатите от изследванията;

### **3. Характеристика на научните и научноприложните приноси в дисертационния труд. Достоверност на материала.**

Като цяло подкрепям дипломанта в претенциите за постигането на резултатите в дисертацията, представени в края на дисертационния труд. Тяхното прецизиране, като научни, научно приложни и практико-приложни отразява по-ясно и категорично постиженията на автора.

По-важните и обединени резултати могат да се представят по следния начин:

#### **Научен:**

1. Допълнена и доразвита е теорията на сигурността, като въз основа на рисковете и предизвикателствата в национален и световен мащаб, свързани с радикализация на определени лица и групи, принадлежащи на различни етнически и религиозни общности, са изведени взаимовръзките, зависимостите между процесите на формиране на радикализация, развитието на терористична дейност, миграция и етнически конфликти и процесите и причините, които могат да доведат до възможното им отражение върху националната сигурност

#### **Научно – приложни**

1. Предложено е инструментализиране при анализ на възрастовите характеристики и конфликта между генерациите. „Генерационалните фрактурни линии“, както и линиите на фрактура в обществото

2. Предложено е разбирането за радикализацията като спираловиден процес, а стъпалообразните тълкувания, като вътрешногрупови инициации.

### **Практико – приложни**

1. Въз основа на анализа на вътрешното законодателство на Република България по въпросите на етническите взаимоотношения и антидискриминацията на расово-етническа основа и национални стратегически документи по интеграцията на малцинствените общности са изведени процесите и причините, които могат да доведат до радикализация на определени лица и групи принадлежащи на различни етнически и религиозни общности и възможното им отражение върху националната сигурност.

2. Въз основа на анализ на основните документи на ООН, ЕС и СЕ по въпросите на етническите взаимоотношения и антидискриминацията на расово-етническа основа е предложена промяна в административните структури и е представена възможността за създаване на цялостна концепция за политика на държавата за интеграция на етническите малцинства с оглед на изискванията на националната сигурност, при съблюдаване на международните ангажименти на страната, включително по въпросите свързани с езика на омразата и престъпленията от омраза.

Дисертационният труд и получените приноси са дело на автора и са резултат на задълбочено познаване, творческо изследване, адаптиране и доразвиване на съвременните теории и практически подходи, пряко свързани с радикализацията и развитието на терористичната дейност в съвременният свят.

### **4. Оценка на публикациите по дисертацията и авторството**

Публикациите, декларирани от докторанта са три. По своя характер, деклариран от автора в автореферата, това са две статии и един доклад. По мое мнение е необходимо прецизиране на характера, тъй като и трите източника, в които са публикувани материалите са годишни и сборник на съответните учебни заведения. Авторът не е декларирал дали тези публикации имат отражение в науката, както и дали са използвани и цитирани от други автори. Съответствие на научните публикации на темата на дисертационния труд не будят съмнение. Авторското участие в разработването на публикациите е извън всякакво съмнение. Доказателство за това е използваният, по мое мнение, еднообразен и сходен стил на изложение в дисертацията и в публикациите. Препоръчвам те да се представят съобразно изискванията за цитиране и да съдържат всички необходими атрибути.

#### **5. Становище относно наличието или липсата на плагиатство.**

Експертната ми оценка, подкрепена от използване на платформата Strike Plagiazm показва, че докладвания от нея процент на съпадение не предполага плагиатство. Към момента на написване на рецензията нямам получен, неанонимен и мотивиран, писмен сигнал за установяване на плагиатство в дисертационния труд.

#### **6. Литературна осведоменост и компетентност на докторанта**

При създаването на дисертационни труд са използвани 63 литературни източници. Те доказват, донякъде, задълбоченост на изследването на проблема. Нямам съмнения в достоверността на фактите, постановките и изводите, породени от използването на посочените литературни източници. Познанията на дисертанта по състоянието на проблема и способност да оценява творчески литературния материал до голяма степен са обусловени от



ползваните източници. Въпросът е дали те, като брой, са достатъчни за да се създаде концептуализация по изследвания проблем.

## **7. Оценка за автореферата**

Авторефератът на дисертационния труд съдържа основните постановъчни моменти съгласно изискванията на закона за развитие на академичния състав в република България и правилника за негово прилагане. В него са изложени основните идеи и изводи по дисертационния труд. Съдържанието му дава основания да се твърди, че основните положения и научните приноси на дисертационния труд са правилно отразени. Авторефератът съответства на Закон за развитие на академичния състав и Правилника за неговото приложение и отразява основните моменти и приноси на дисертацията.

## **8. Критични бележки**

В процеса на рецензирането на представените дисертационен труд и автореферат са забелязани някои слабости – прекомерното използване на цитати без отношението на автора е по-скоро недостатък, който следва да се избягва. Част от изводите за всяка от главите са **описателни** и могат да се систематизират, конкретизират, обединят и преформулират. Допуснати са, на определени места, стилистични грешки

Тези слабости не оказват съществено влияние върху цялостната композиция и изследванията в дисертационния труд и автореферата, но понижават значително прегледността им. Имайки предвид качествата и уменията на докторанта съм уверен, такива незначителни пропуски и неточности ще могат да бъдат отстранени своевременно в неговата бъдеща изследователска дейност.

## **9. Лични впечатления и други въпроси, по които рецензентът смята,**

## **че следва да вземе отношение**

Познавам докторанта Петър Атанасов от времето личните ми контакти за споделяне на препоръки за подобряване качествата на неговата разработка. Нямам наблюдения от неговото обучение и работа, до момента на отчисляването му от обучение с право на защита. При работните ни срещи, докторантът прояви активност и съпричастност към предложенията ми. Част от тях са изпълнени в представената за рецензиране дисертация. Нямам съвместни публикации с него.

## **10. Заключение**

Петър Димитров Атанасов представя дисертационен труд на тема: „Концептуализация на процесите на радикализация сред етническите и религиозните групи“, който ми дава основания да твърдя, че разработката и публикациите, свързани с нея **съответстват** на изискванията за придобиване на образователната и научна степен „Доктор“ на Закон за развитие на академичния състав в Република България, Правилник за прилагане на Закон за развитие на академичния състав в Република България и Правилника за развитие на академичния състав на Военна академия „Г. С. Раковски“.

Докторантът има свои специфични разбирания и подход по отношение на разработването и представянето на ДТ в автореферата.

## **11. Оценка на дисертационния труд.**

Давам **ПОЛОЖИТЕЛНА** оценка на разработената от Петър Атанасов тема „**КОНЦЕПТУАЛИЗАЦИЯ НА ПРОЦЕСА НА РАДИКАЛИЗАЦИЯ СРЕД ЕТНИЧЕСКИТЕ И РЕЛИГИОЗНИ ГРУПИ**“.

Предлагам на уважаемите членове на научното жури да гласуват положително за придобиване от докторанта Петър Димитров Атанасов на образователната научна степен „доктор“ в област на висшето образование: 9. „Сигурност и отбрана“, професионално направление: 9.1. „Национална

сигурност”, докторска програма „Организация и управление извън сферата на материалното производство (управление на сигурността и отбраната) към катедра „Сухопътни войски“ на факултет „Командно-щабен“ на Военна академия „Георги Стойков Раковски“.

**Дата: 06.12.2023 г.**

**Рецензент:**

## **REVIEW**

**Col. Prof. Dr. Emil Marinov Enev, professor in**

**“Land Forces” chair**

**RNDC**

**for Petar Dimitrov Atanasov's dissertation**

**on topic**

**"CONCEPTUALIZATION OF THE PROCESS OF RADICALIZATION AMONG ETHNIC AND RELIGIOUS GROUPS", for awarding the educational and scientific degree "PhD" in the field of higher education: 9. "Security and Defense", professional direction: 9.1. "National Security", doctoral program "Organization and management outside the sphere of material production (security and defense management)" at the "Ground Forces" department of the "Command and Staff" faculty of the "Rakovski Nacional Defense College.**

## **1. Relevance and significance of the developed scientific problem.**

Armed conflicts, religious and ethnic opposition and sectarian violence are the main factors that in recent years lead to processes of radicalization, extremism and terrorist acts, as a tactic for destabilization and achieving political goals and interests. Seen from this perspective, the prospects for an early peace and settlement of the situation in the conflict zones range from unclear to practically non-existent. Most of the existing conflicts have the potential to expand and involve new actors. Actively attracting a membership of young and educated European citizens who have taken the path of religious fanaticism and intolerance is one of the main tasks of terrorist groups.

On the other hand, the violence of modern direct military conflicts leads to the emergence of refugee flows to safer parts of the world. These processes also lead to destabilization of the so-called safe and secure countries and regions. In addition, refugee flows are also accompanied by a serious development of criminal networks for money laundering, human trafficking and smuggling and are a serious opportunity for the infiltration of terrorists and other criminal elements. These financial and public processes are also one of the most important options for raising resources in the interests of extremist and terrorist organizations.

It is natural to consider that the phenomena discussed above are impossible without, but also lead to the accumulation of a critical mass of radicalized individuals, which leads to a qualitative change in the security environment and the processes that develop in it.

The implication of the above is that even relatively small groups and individuals, using modern technological developments, can cause damage equivalent to an average rebellion of previous centuries, and sometimes greater.

Migration is another current security issue. It is a fact that in recent years, Bulgaria has turned from a country of origin and a transit country to a country

receiving migrant flows. Combined with the problems of illegal migration, terrorism, human trafficking and other related criminal activities, this presents the country with qualitatively new challenges. They are combined with multiple neglected, frozen and underappreciated phenomena in the field of policies and integration of ethnic and religious communities, against the background of changing demographic trends and a lack of policies to investigate and change them.

## **2. General characteristics and structure of the dissertation work.**

The dissertation has a volume of 232 standard pages (main text), 243 standard pages (with used literature); the literary sources include a total of 80 titles. The development corresponds, as a structure, to the stated goals and to the tasks determined in relation to them. The dissertation is structured in an introduction, three chapters (with separate paragraphs), general conclusions, conclusion and recommendations.

The relationship between the introduction, the main part and the conclusion gives an opportunity to gain an idea of the main part of the research in the dissertation, which shows the ability of the doctoral student to apply different approaches and methods in the realization of his research, such as methods of scientific functional analysis, content analysis, synthesis, method of observation, historical analysis and others.

The introduction indicates the main challenges combined with the unresolved internal problems in the field of demographic policy and the integration of ethnic and religious communities. The aim, the object and the subject of the research are specified, and the research tasks and the hypothesis of the research are justified.

In the first chapter, international documents in the field of human rights - universal and regional - are analyzed. Ethnic and religious minorities and the role of the state as an integrating factor were also examined, noting that the currently existing administrative structures in the Republic of Bulgaria work without practical interaction with each other. Personal observations are also provided regarding religious and secular movements, as well as the impact of social discrimination and the impact on ethno-religious minorities as well. The connections between radicalization and terrorism are analyzed. Relevant conclusions for the chapter are also formulated.

The second chapter examines the relationship between radicalization and violence, as well as religiously motivated violent radicalism and its characteristics. The factors increasing the likelihood of targeting terrorism have been revealed. The role of migration and unarmed invasions is presented, paying attention to migrants as importers of radicalism and political and religious violence, and a profile and characteristics of migrants in the Republic of Bulgaria are developed. The phenomena of "hate speech" and "hate crimes" are analyzed. The chapter ends with conclusions that reflect the analysis and research in this part of the dissertation.

In the third chapter, various programs, plans, and concepts that would lead to deradicalization are explored and detailed. A distinction was made between European programs to prevent radicalization and de-radicalization programs, compared to those developed in other countries such as Saudi Arabia, Yemen, Indonesia and Singapore. It is compared to the experience of European countries in the field of preventing violent radicalization. Conclusions to the chapter are also presented.

The basis on which the doctoral student's contributions are built in the development of the dissertation covers the ethnic, religious, cultural and social

aspects of certain individuals and groups belonging to different ethnic and religious communities.

The doctoral student has entered the scientific problem to an extent that has provided him with the opportunity to conduct relevant scientific research on the basis of which he has reached a number of important, useful, scientific and applied results. Doctoral student Petar Atanasov, in the process of developing the dissertation, managed to acquire and successfully present knowledge about the essence and content of the issues related to the risks facing the state, as well as the challenges on a national and global scale.

The presented personal experience, the in-depth study of various publications in the field of research, as well as the opportunities for individual discussions with experts, scientists and practitioners allow the doctoral student Petar Atanasov to be perceived as an expert in the field of the processes and causes of radicalization that can lead to their possible impact on national security.

The reliability of the research presented in the dissertation is determined by the desire for pragmatism and the possibilities of comparing the adopted models in the European Union, other countries have realized the problems of the radicalization of certain individuals and communities and the possible risks to national security.

The scientific research presented for defense is undoubtedly relevant to the theory. The topic of the dissertation is correctly and precisely formulated - there is a complete correspondence between the title and content of the dissertation work.

My conclusion is that:

- The main goal, tasks of the research, research questions that are sought to be solved in the process of analysis; the tasks defined are properly and appropriately defined. Thus, they ensure the effectiveness of the research;



- The formulated thesis, object, subject, goal and tasks of the dissertation research are correct and connected logically, in terms of the essence, content and results of the research;

### **3. Characteristics of the scientific and applied scientific contributions in the dissertation work and credibility of the material.**

In general, I support the graduate in the claims to achieve the results in the dissertation, presented at the end of the dissertation work. Their refinement, as scientific, scientifically applied and practical-applied, reflects more clearly and categorically the author's achievements.

The more important and combined results can be presented as follows:

#### **Scientific:**

1. The theory of security has been supplemented and further developed, based on the risks and challenges on a national and global scale, related to the radicalization of certain individuals and groups belonging to different ethnic and religious communities, the interrelationships and dependencies between the processes of formation of radicalization, the development of terrorist activity, migration and ethnic conflicts and the processes and causes that may lead to their possible impact on national security

#### **Scientific - applied**

1. Instrumentation is proposed in the analysis of age characteristics and the conflict between generations. "Generational fault lines" as well as societal fault lines  
2. The understanding of radicalization as a spiral process is proposed, and the stepwise interpretations as intragroup initiations.

#### **Practical - applied**

1. Based on the analysis of the internal legislation of the Republic of Bulgaria on issues of ethnic relations and anti-discrimination on a racial-ethnic basis and national strategic documents on the integration of minority communities, the processes and reasons that can lead to the radicalization of certain individuals and groups have been identified belonging to different ethnic and religious communities and their possible impact on national security.

2. Based on an analysis of the main documents of the UN, EU and CE on the issues of ethnic relations and anti-discrimination on a racial-ethnic basis, a change in the administrative structures is proposed and the possibility of creating a comprehensive concept of the state policy for the integration of ethnic groups is presented. minorities in view of the requirements of national security, in compliance with the country's international commitments, including issues related to hate speech and hate crimes.

The dissertation work and the contributions received are the work of the author and are the result of in-depth knowledge, creative research, adaptation and further development of modern theories and practical approaches directly related to radicalization and the development of terrorist activity in the modern world.

#### **4. Evaluation of dissertation publications and authorship**

The publications declared by the doctoral student are three. By its nature, declared by the author in the abstract, these are two articles and one report. In my opinion, character clarification is necessary, since all three sources in which the materials are published are yearbooks and collections of the respective educational institutions. The author has not declared whether these publications have an impact in science, as well as whether they have been used and cited by others authors. Correspondence of the scientific publications on the subject of the dissertation is beyond doubt. The author's participation in the development of the publications is

beyond any doubt. Proof of this is the used, in my opinion, uniform and similar style of exposition in the dissertation and in the publications. I recommend that they be submitted according to the citation requirements and contain all the necessary attributes.

### **5. Opinion on the presence or absence of plagiarism.**

My expert judgment supported by using the “Strike Plagiazm” platform shows that its reported match rate does not suggest plagiarism. At the time of writing the review, I have not received a non-anonymous and motivated written signal for establishing plagiarism in the dissertation work.

### **6. Literary awareness and competence of the doctoral student**

Literary sources prove, to some extent, a thoroughness of the study of the problem. I have no doubts about the reliability of the facts, statements and conclusions generated by the use of the indicated literary sources. The dissertation student's knowledge of the state of the problem and ability to creatively evaluate the literary material are largely determined by the sources used. The question is whether they, as a number, are sufficient to create a conceptualization of the researched problem.

### **7. Evaluation of the abstract.**

The abstract of the dissertation contains the main points of presentation according to the requirements of the law on the development of the academic staff in the Republic of Bulgaria and the regulations for its implementation. It presents the main ideas and conclusions of the dissertation work. Its content gives reasons to claim that the main points and scientific contributions of the dissertation work

are correctly reflected. The abstract corresponds to the Law on the Development of the Academic Staff and the Regulations for its Application and reflects the main points and contributions of the dissertation.

## **8. Critical Notes**

In the process of reviewing the submitted dissertation and abstract, some weaknesses were noticed - the excessive use of quotations without the author's attitude is rather a shortcoming that should be avoided. Part of the conclusions for each of the chapters are descriptive and can be systematized, concretized, combined and reformulated. Stylistic mistakes have been made in certain places

These weaknesses do not have a significant impact on the overall composition and research in the dissertation and the abstract, but they significantly reduce their visibility. Considering the qualities and skills of the PhD student, I am confident that such minor omissions and inaccuracies will be able to be corrected in due course in his future research activities.

## **9. Personal impressions and other matters on which the reviewer thinks he should take a stand**

I know the doctoral student Petar Atanasov from the time of my personal contacts for sharing recommendations for improving the quality of his development. I have no observations of his training and work, until the time of his dismissal from training with the right of protection. During our working meetings, the doctoral student showed activity and empathy towards my proposals. Some of them are implemented in the dissertation submitted for review. I have no co-posts with him.

## **10. Conclusion**

Petar Dimitrov Atanasov presents a dissertation on the topic: "Conceptualization of the processes of radicalization among ethnic and religious groups", which gives me grounds to claim that the development and publications related to it correspond to the requirements for obtaining the educational and scientific degree "Doctor" of the Law for the Development of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria, the Regulations for the Implementation of the Law for the Development of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria and the Regulations for the Development of the Academic Staff of the Military Academy "G. S. Rakovski".

The PhD student has his own specific understanding and approach regarding the development and presentation of the dissertation in the abstract.

## **11. Evaluation of the dissertation work.**

I give a POSITIVE assessment to the topic "CONCEPTUALIZATION OF THE PROCESS OF RADICALIZATION AMONG ETHNIC AND RELIGIOUS GROUPS" developed by Petar Atanasov.

I propose to the respected members of the scientific jury to vote positively for the acquisition by the doctoral student Petar Dimitrov Atanasov of the educational scientific degree "doctor" in the field of higher education: 9. "Security and defense", professional direction: 9.1. "National Security", doctoral program "Organization and management outside the sphere of material production (security and defense management)" at the "Ground Forces" department of the "Command and Staff" faculty of the "Georgi Stoykov Rakovski" Military Academy.

**Date: 06/12/2023**

**Reviewer:**